
 
 

แนวทางไขปริศนา ตอน 24.แรงพยุงกับแรงกด 

เปนแนวทางเริ่มตนเพ่ือใหผูชมเดินทางหาคําตอบสุดทายเอง โดยใชกระบวนการทางวิทยาศาสตร 

ในกรณีท่ี 1 ผลของการตัดเชือก น้ําหนักท่ีตาชั่งอานคาไดจะไมมีการเปลี่ยน สามารถอธิบายไดโดยใช

ความดันในของไหล และแรงท่ีกระทําตอแกวได ดังรูป 

      

โดยความสัมพันธระหวางแรงและความดันเปนดังสมการ  FP
A

=   หรือ F PA=  

กรณีท่ีเชือกยังไมถูกตัด 

 
 

กําหนดใหภาชนะมีลักษณะเปนทรงกระบอก มีพ้ืนท่ีหนาตัด A และ H เปนความสูงของน้ําเม่ือไมมีลูก

บอลอยูภายในภาชนะ และ h  เปนความสูงของน้ําท่ีเพ่ิมข้ึนเม่ือลูกบอลจมน้ํา 

เม่ือพิจารณาแรงท่ีลูกบอลจะไดวา 

 BF  = mg T+   
 Vgρ  = mg T+   

 T  = ( )Ah g mgρ −  (1) 

 



 
 

พิจารณาแรงท่ีกระทําตอภาชนะ 

 แรงท่ีกระทําตอภาชนะ = ( ) sin sing H h A T T Tρ θ θ+ − − +  

  = ( )g H h A Tρ + −  (2) 

แทนคาสมการ (1) ใน (2) จะได 

 แรงท่ีกระทําตอภาชนะ = ( ) ( )g H h A Ah g mgρ ρ+ − +  

 แรงท่ีกระทําตอภาชนะ = gHA mgρ +  (3) 

กรณีท่ีเชือกถูกตัดแลว 

 
เม่ือพิจารณาแรงท่ีลูกบอล เนื่องจากเชือกไมมีแรงมากระทํา จะไดวา 

 BF  = mg   
 Vgρ  = mg   

เม่ือ 'h  เปนความสูงของน้ําท่ีเพ่ิมข้ึนเม่ือลูกบอลลอยน้ํา จะไดวา 

 ( )'Ah gρ  = mg  (4) 

พิจารณาแรงท่ีกระทําตอภาชนะ 

 แรงท่ีกระทําตอภาชนะ = ( )'g H h Aρ +   

  = 'gHA gh Aρ ρ+  (5) 

แทนคาสมการ (4) ใน (5) จะได 

 แรงท่ีกระทําตอภาชนะ = gHA mgρ +  (6) 

ซ่ึงจากสมการ (3) และ (6) จะเห็นไดวามีคาเทากัน 

 
  



 
 

ในกรณีท่ี 2 ผลของนิ้วจุมลงในน้ํา คือ ดานท่ีถูกนิ้วจุมลงจะทําใหตาชูเคลื่อนท่ีลงมา สามารถอธิบายได

โดยใชความดันในของไหล และแรงท่ีกระทําตอแกวได ดังรูป 

 
กําหนดใหภาชนะมีลักษณะเปนทรงกระบอกมีพ้ืนท่ีหนาตัด A และระดับน้ําของแกวท้ังสองเทากัน 

เทากับ H เปนความสูงของน้ําเม่ือยังไมจุมน้ํา 

 
พิจารณาแรงท่ีกระทําตอกนภาชนะ 

 แรงท่ีกระทําตอกนภาชนะ = gHAρ  (7) 

  



 
 

พิจารณากรณีท่ีจุมนิ้วลงในน้ํา 

 
พิจารณาแรงท่ีกระทําตอกนภาชนะ และเม่ือ h  เปนความสูงของน้ําท่ีเพ่ิมข้ึนจากการจุมน้ํา จะไดวา 

 แรงท่ีกระทําตอกนภาชนะ = ( )g H h Aρ +  (8) 

ซ่ึงจากสมการ (7) และ (8) จะเห็นไดวาสมการ (8) มีคามากกวาอยู ghAρ  

  


